
P a g e  | 1 

 

1 

 

ПРЕСКЛИПИНГ 

21 март 2018, сряда 

www.bnr.bg, 20.03.2018 г. 

http://bnr.bg/post/100947646/nama-sistema-za-prosledavane-na-lekarstvata-mejdu-

zdravnata-kasa-targovcite-na-edro-apetkite-i-izpalnitelnata-agencia-po-lekarstvata 

 

Няма система за проследяване на лекарствата между Здравната каса, търговците 

на едро, аптеките и Изпълнителната агенция по лекарствата 

 

Няма единна информационна система за проследяване на лекарствата между Здравната 

каса, търговците на едро, апетките и Изпълнителната агенция по лекарствата. Това каза 

пред Хоризонт проф. Татяна Бенишева, председател на Българска асоциация за 

лекарствена информация. Поводът са промените в Закона за лекарствата, в който се 

залагат мерки срещу изчезването на лекарства от българския пазар: 

"Много се надявам след като го залагат в закона в рамките на четири месеца от въвеждане 

в закона да въведат такава електронна платформа. Но за мен е голям въпрос как ще се 

случи, тъй като няма единна номенклатура, изработена между каса, търговци на едро, 

аптеки... Всички работят с различна номенклатура. Коя ще е номенклатурата ще е много 

голям спор. Смятам, че все пак МЗ трябва да намерят средства. Направихме 

информационна система в съвета и тя струваше близо милион." 

Чрез промените в закона трябва да се изгради информационна система, която да 

наблюдава наличието на медикаменти в нашата страна и да сигнализира, ако 

наличността на определено лекарство падне под необходимото количество. 

 

www.clinica.bg, 20.03.2018 г. 

https://clinica.bg/4621 

 

Устойчив ръст на фармацевтичния пазар 

С 11% се очаква да се увеличат продажбите на медикаменти през тази година 

 

Фармацевтичният пазар у нас бележи стабилен ръст, който се очаква да продължи и през 

следващата година. Това показват данните на международната анализаторска IQVIA. Те 

бяха оповестени по време на „Десетата маркетингова конференция за фармацевти", която 

организира дистрибуторът на медикаменти „Стинг". 

Между 7 и 10 процента е ръстът на фармацевтичния пазар у нас през изминалите пет 

години. Най-голям той е бил през миналата година, когато е достигал 10%. Очакванията 

на анализаторите обаче са през тази увеличението на продажбите на медикаменти в 

страната ни да е 11%. Причините за това са в навлизането на нови медикаменти, 

незадоволени нужди на пациентите и потребителите, отделянето на все по-голям 

обществен ресурс за лекарства. 

Пазарът през 2017 г.  

На 3.372 млрд. лв. възлиза обема на фармацевтичния пазар по крайни цени през 2017 г., 

в абсолютни цифри увеличението спрямо предходната година е 313.6 млн. лв. В цифрите 

са калкулирани и 130 млн. лв. от отстъпки, които компаниите са дали на здравната каса. 

Най-голяма част от пазара – 2.011 млрд. лв., са реализирани през аптеките. Нарастването 

през този канал на продажби е достигнало 166.7 млн. лв. Болничният пазар също 

отбелязва стабилно увеличение от 98.3 млн. лв., достигайки 595.9 млн. лв. Основната 
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причина за него са продажбите на онкомедикаментите, които по данни на здравната каса 

заемат над 327 млн. лв. 

Положителен остава ръста и на пазара за медикаменти без рецепта и хранитени добавки 

(ОТС). През миналата година този сегмент нараства с 48.6 млн. лв., достигайки до 764.1 

млн. лв. Динамиката в него обаче не е с еднакъв знак – докато при хранителните добавки 

се отчита увеличение на продажбите със 7.7% до краен клиент, то при продуктите без 

рецепта този показател е минус 1.3%. Причината за това е в сезонния характер на голяма 

част от тези лекарства, смятат анализаторите.  

Динамикатa при аптеките 

Не еднозначно е и представянето на аптеките през изминалата година. В голяма степен 

то зависи от географското им положение и портфолиото, с което разполагат. В сегмента 

на ОТС медикаментите най-голям пазарен дял заемат дългите вериги с над 50 обекта. 

Въпреки че общо в тях има 624 аптеки, през тях са минали 41% от продажбите. В същото 

време в 1482-те единични аптеки са се осъществели 21% от всички покупки на тези 

продукти. Останалите са извършени в късите и средни вериги, чийто общ брой на 

обектите е близо 1000. Аналогично е положението и при медикаментите с рецепта. Там 

пазарният дял на големите вериги е 45%, а на индивидуалните - 20%. 

За какво харчим най-много 

Петте класа продукти с рецепта, които през миналата година са генерирали най-много 

средства, са онкология, кардиология, метаболитни заболявания, неврология, 

респираторни болести. Те съставляват 70% от общия прескрипторен пазар в България и 

67% от този в държавите от Централна и източна Европа (ЦИЕ), където освен България 

са Румъния, Сърбия, Унгария, Чехия, Словакия, Словения, Хърватия, Полша. Друга 

разлика с тези държави е, че ние изразходваме повече средства за кардиология и 

онкология, а по-малко спрямо тях за неврология. 

При ОТС сегмента петте най-продавани продукти са срещу болки при възрастните, 

лекарства срещу хрема или грип, за възпалено гърло, за отпушване на носа, както и 

пробиотици. Данните обаче показват, че при повечето от тях, които са свързани с 

настинките например, няма ръст заради сезонността им. За сметка на това пробиотиците 

отчитат сериозно увеличение на продажбите. Заради това експертите препоръчват на 

фармацевтите да заложат на тях, както и на продукти за облекчаване на мускулната 

болка, ставите, превенция на сърдечните атаки и на уринарния тракт и други области, 

където няма сезонност на търсенето.  

Най-големите сред големите 

Особени изненади през миналата година няма и сред класацията на фармацевтичните 

производители (виж таблицата). Приходите на компаниите, които са в ТОП 10, 

реализират 1.257 млрд. от общия прескрипторен пазар. На челно място в тях са най-

големите производители на иновативни онкологични медикаменти в света – Novartis и 

Roche, следвани плътно от Actavis. Сериозно внимание обаче заслужават Abbvie и MSD, 

които отчитат огромни ръстове на приходите си - около 50%. То се дължи на навлизането 

на революционните противохепатитни терапии на двете компании и е характерно не 

само за България, но за света.  

Очакванията за 2018 г.  

Пазарът ще продължи да расте и през тази година, достигайки увеличение от 11%, смятат 

анализаторите. Основните фактори за това ще са по-големият бюджет на НЗОК за 

медикаменти, нови молекули, включени в списъка за реимбурсиране и ефекта 

върху договорените постъпления. Също така незадоволените медицински нужди 

особено при HCV, онкология. Както и повишеното потребление на някои чуждестранни 

клиенти. Благоприятни фактори за очаквания ръст са по-ниската безработица през 2017 

спрямо 2018 г. От другата страна на бариерата са механизмът за договаряне на отстъпки, 
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бавният и непрозрачен процес за оценка на новите молекули, рестриктивното ценово 

регулиране, въвеждането на електронен търг, както и въведеното наблюдение на 

реалната ефективност на новите лекарства. 

При ОТС сектора пък основните фактори на растежа ще са ниските нива на консумация 

на глава от населението на добавки, ценовата оптимизация в някои райони, подобрените 

механизми на веригите аптеки за препоръки, новите продукти. 

 

ТОП 10 на производителите на 

лекарства с рецепта 

Компания Оборот в лв. Ръст 

1. NOVARTIS 200 млн.   4.85% 

2. ROCHE 179 млн. 8.69% 

3. ACTAVIS 153 млн. -2.16% 

4. ABBVIE 134 млн. 54.35% 

5. SANOFI-AVENTIS 113 млн.   - 5.15% 

6. GSK 111 млн.   13.28% 

7. PFIZER 108 млн.   17.14% 

8. ASTRAZENEKA 97 млн.   14.08% 

9. MSD 82 млн.   40.07% 

10. SOPHARMA 78 млн.   1.84% 

Общо 1.257 млрд.   11.26% 

 

ТОП 10 на производителите на ОТС 

Компания Оборот в лв. Ръст 

1 ACTAVIS 40.9 млн.   -0.7% 

2 SOPHARMA 34.6 млн. -0.6% 

3 GLAXOSMITHKLINE 29.0 млн.    -

4.0% 

4 SANOFI-AVENTIS 26.3 млн. 3.9% 

5 NOVARTIS 26.3 млн. 6.9% 

6 BOOTS 25.2 млн. -0.2% 

7 BAYER 24.1 млн. -7.0% 

8 VEDRA BG 19.6 млн. 12.3% 

9 NATURPRODUKT BG 19.2 млн.   

13.9% 

10 WALMARK 19.0 млн. -3.4% 

Общо 264.2 млн.  1.1% 

Източник: IQVIA 

 

www.clinica.bg, 20.03.2018 г.   

https://clinica.bg/4627 

 

Касата остана и без главен секретар 

Десислава Гайдарова се е върнала на работа в Министерски съвет 

 

Освен без управител, здравната каса остана и без главен секретар. Десислава Гайдарова, 

която бе дясната ръка на проф. Камен Плочев, се е върнала в Министерски съвет, където 

работеше преди това, научи clinica.bg. Новият подуправител на фонда д-р Йорданка 

Пенкова пък се опитва да сложи ред в хаоса, който е наследила. 

Гайдарова се оказа в основата на скандала между здравния министър Кирил Ананиев и 

шефа на касата проф. Камен Плочев. Причината е, че тя се е опитвала да еманципира 

касата от влиянието на здравното министерство. В него обаче са основните членове на 

Надзорния съвет на фонда - Жени Начева, която е негов председател и д-р Бойко Пенков. 

След края на скандала през миналия месец и оттеглянето на проф. Плочев в дълъг отпуск, 

Десислава Гайдарова е решила да смени работното си място. Засега обаче не е ясно дали 

това ще направи и самият управител на фонда. В интерес на обществото е този въпрос 

да намери отговор по-скоро, защото липсата на голяма част от оперативното ръководство 

на НЗОК затруднява работата на институцията. 
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www.zdrave.net, 20.03.2018 г.   

http://www.zdrave.net/-/n5607 

 

НЗОК започва срещи с представители на две чужди каси заради дълговете 

 

До 15-ти април представители на НЗОК ще трябва да проведат срещи с колеги от две 

чужди каси, на които страната ни дължи най-много средства за лечение на български 

граждани, а именно Австрия и Германия. Решение за това е взето на вчерашното 

заседание на Надзорния съвет на фонда, съобщи за Zdrave.net представителят на 

пациентите в Надзора адв. Андрей Дамянов. По време на срещите ще трябва да бъде 

изготвен и график за разсрочване на плащанията. 

Припомняме, въпросът с дълговете на Касата към чужди клиники е във фокуса на 

внимание от месеци и за малко не коства поста на управителя на НЗОК проф. Камен 

Плочев. След серия противоречиви твърдения за техния размер, в крайна сметка стана 

ясно, че НЗОК дължи 271,2 млн. лв. към чужди клиники, от които към 31 януари 2018 г. 

просрочените задължения възлизат на 133,1 млн. лв. За разплащане на тези дългове в 

бюджета на Касата за тази година са предвидени 73 млн. лв. 

Надзорният съвет е приел и облекчаване на процедурата за отпускане на лекарства на 

болните от хепатит Б, като занапред те ще преминават през една, а не две комисии. Взето 

е решение от Позитивния лекарствен списък да отпаднат медикаментите с изтекли 

патенти права, което означава, че НЗОК ще поема генеричните продукти за лечение на 

заболяването. Аргументите за това са били в няколко насоки - от една страна, намалената 

цена на генеричните лекарства, от друга - липса на регистрирани негативни реакции 

спрямо тях, както и спрян внос на оригиналния продукт. 

От пациентската общност са гласували „въздържал се“ за тази промяна, защото са на 

мнение, че пациентът трябва да има избор на лечение.  

Точката, свързана с определяне на бюджетите на РЗОК, е отложена за следващото 

заседание, което най-вероятно ще е в края на седмицата. 

 

www.bnr.bg, 20.03.2018 г.  

http://bnr.bg/post/100948202/zakrivane-na-550-shtatni-broiki-i-okrupnavane-na-

klinikite-predvijda-ozdravitelniat-plan-za-pirogov 

 

Закриване на 550 щатни бройки и окрупняване на клиниките предвижда 

оздравителният план за "Пирогов" 

Няма да бъдат съкращавани медицински кадри 

 

Запазване броя на работещите в "Пирогов" и на размера на възнагражденията им, 

закриване на 550 щатни бройки, окрупняване на клиниките от 46 на 30 и изплащане на 

задълженията на лечебното заведение до 3 години.  

Това предвижда 3-годишен оздравителен план на Здравното министерство за 

преструктуриране на спешната болница. Директорът на "Пирогов" Асен Балтов увери, 

че планът няма да доведе до сътресения за пациентите и допълни: 

Оздравителният план не предвижда, подчертавам, съкращения на медицински кадри - 

лекари сестри и санитари, а напротив - ще оптимизираме структурите, включващи 

сграден фонд и апаратура, така че те да отговарят на медицинските стандарти  

Към момента просрочените задължения на лечебното заведение възлизат на 14 милиона 

лева, а другите дългове са предоговорени.  

http://www.zdrave.net/
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До идеята за преструктуриране се стигна след проверка на Министерството на 

здравеопазването в Пирогов в края на миналата година, която беше предизвикана от  

протести на служители на болницата срещу директора. 

 

www.dariknews.bg, 20.03.2018 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/bylgarski-ucheni-s-probiv-v-borbata-s-raka-

2085838  

 

Български учени с пробив в борбата с рака 

 

Български учени, заедно с техни колеги от Германия, Великобритания и САЩ, 

постигнаха научен пробив. В последните 7 години те са направили изследване, което 

може да повлияе на лечението на ракови заболявания. Международният екип разкрива 

динамиката на 70 белтъци, участващи в поправката на ДНК.  

През целия живот на човека ДНК непрекъснато претърпява увреждания заради всякакви 

външни и вътрешни фактори. Тези повреди в генома водят до мутации, геномна 

нестабилност и развитието на ракови заболявания. Самият човешки организъм има 

механизъм за ремонт на повредената ДНК. Това се извършва от множество протеини, 

които се организират в определени пътища за поправка, организирани в пространството 

и във времето. 

Резултатите от изследването могат да повлияят на процеса на лечение на ракови 

заболявания. Това не означава, че е открито лечение на рака, обясни пред Дарик доц. 

Стойно Стойнев от институт по молекулярна биология към БАН.  

„Ние поставихме тази задача, за да може колкото се може повече белтъци, които участват 

в поправката на ДНК, да кажем колко бързо отиват, в какъв ред и кога се премахват. Това 

е, което ние успяхме да направим“, каза доц. Стойнев. 

Екипът е успял да изследва 70 ключови белтъци, участващи в поправката на ДНК.  

„Това, което значи е, че едно лекарство, което се предполага, че има антираков ефект, 

може да се види много по-точно как повлиява на всеки един от тези 70 белтъка и това 

вече дава много по-точна представа какво точно прави това вещество, по-точно 

механизмът на действие, дали може да има евентуални странични ефекти при лечението 

и евентуално като се знае това, хората, които дизайнват такива лекарства, могат да го 

направят по-добро или да го насочат към това да се лекува даден вид рак“, допълни 

Стойнев.  

Досега беше неясно как действат тези протеини по различните пътища за ремонт при 

сложни увреждания на ДНК. 

 

      21.03.2018 г., с. 5    ИЗВАДКА 

 

Вузовете продължават да вдигат таксите въпреки малкото студенти 

Медицината в Пловдив поскъпва на 1200 лв. годишно, докторантите по 

архитектура в УАСГ ще плащат 1300 лв. 

Силвия Георгиева 
На фона на демографската криза и намаляващия брой на кандидат-студентите за поредна 

година повече от половината държавни университети планират да увеличат таксите си 

за обучение вместо да ги намалят в опит да привлекат повече младежи. Около 20 от 37-

те висши училища, получаващи държавна субсидия, предвиждат увеличения на 

годишните такси в различни направления в диапазона между 40 и 300 лв. 5 вуза са 

заложили намаления за отделни специалности, а 16 университета са избрали да 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/bylgarski-ucheni-s-probiv-v-borbata-s-raka-2085838
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/bylgarski-ucheni-s-probiv-v-borbata-s-raka-2085838
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запазят миналогодишните цени на обучението си. Това става ясно от 

проектопостановлението за таксите за академичната 2017/2018 г. Изключение от общата 

тенденция е Софийският университет, който единствен предлага намаление за 20 свои 

специалности (макар че планира увеличение за 9).  

......................................................................................................................................................  

...............3 от 4-те медицински вуза също планират увеличение. В МУ-Пловдив 

поскъпва обучението по медицина, дентална медицина и фармация - от 950 на 1200 

лв., и по обществено здраве в задочна форма - от 800 на 1200 лв. МУ-Варна също 

предвижда увеличение на таксите по медицина, дентална медицина и фармация, но 

само за второкурсниците - от 900 на 1200 лв., както и за чуждестранните 

докторанти. МУ-Плевен пък е решил повишението на цените му да се отнася само 

за студентите от първи курс. Първокурсниците по медицина и фармация там ще 

плащат по 1000 лв. (вместо по 900 лв.).  
....................................................................................................................................... 


